

明“家底”促规范 绘乡村发展新图景

周 静 吴夏雨

近日,杭州市余杭区余杭街道下陡门村洋桥组村民收到了一张特殊卡片,卡片上清楚地记载着该组集体所有的土地、水面、房产、机械设备等信息,让村民对“家底”一目了然。

据介绍,余杭街道下陡门村位于余杭苕溪北面,农田、池塘资源较为丰富,全村16个村民小组级集体土地面积超过1500亩。组级资产资源怎么管好用好、保值增值?这个问题一直是下陡门村关注的事情。

日前,下陡门村召开村民代表会议,表决通过了《下陡门村组级集体资产管理暂行办法(暂行)》(简称《管理办法》),共6章27条,对资产权属、民主决策、资产登记、资产经营、财务管理、监督机制等方面均作了规范,使组级资产使用管理有了切实可行的依据。

“组级土地承包大多通过户主大会形式进行组内招标,90%以上仅作口头协议。如果产生争议,往往缺乏处理依据。”下陡门村监察联络站站站长王涛介绍,“《管理办法》出台后,已补签书面租赁协议180份。”

此外,下陡门村还对决策程序做了明确,规定集体收益分配方案制定、集体资产出租和发包、集体资金出借、土地征收征用补偿费分配使用等事项,均须经组户代表大会应到社员2/3以上通过后方能实施,并形成书面决议。

农村集体土地面大量广,且发包时间跨度较长,加上组级资产管理不规范、档案不完整,容易造成集体土地错登漏登、底数不清的问题。

“今年7月初,村党委组织全村16个村民小组对组级资产资源进行了一次大清查。通过对比历年收款

收据账目、现场核实丈量、公开栏公示,进行全面复核,确保不遗漏、不出错。核查中,我们组还整理出一块小荒地并租出去,增加了收入。”下陡门村仇具组组长黄利华说。

此次清查,该村共核查登记房屋建筑物48处、水田641.4亩、水面460.3亩、杂地等其他用地441.7亩,均按统一规范进行登记注册,形成集体资产台账,并实行动态管理。“摸清底数,让村、组两级对家底都有了明白账,有益于规范组级资产管理,也能更好地推动‘组账村管’制度落实。”街道三资代理服务中心王松梅说。

村里有多少资金、资产、资源,都应该盘个明白、算个清楚。农村组级“三资”的明晰、运营和管理,关乎国家乡村振兴战略的经济基础保障和家家户户村民的切身利益,马虎不得。“组级资产有多少、在哪里、

怎么用、如何管,村民都清楚地知道,这对我们村组干部既是监督也是保护。”下陡门村党委书记杨国为说,“我们将严格按照规范要求,督促指导各村民小组管好用活集体资产,让每个村民都清楚‘家底’、明白收益。”

为了让村民更好参与监督,各村民小组以发放卡片、公开栏张贴等形式,主动向村民公开组级资产明细和经营管理情况。

“通过规范组级资产管理,加强组级‘三资’监管,是对组级‘微权力’的有效制约,也将监督触角延伸到组一级。”余杭街道纪工委有关负责人介绍,“下一步,街道将根据下陡门村试行情况,对组级管理规范进行不断完善并适时在全街道推广实施,积极推动清廉村居建设更进一步、更深一层,描绘崭新发图景。”

全方位解企业之需 省计量院推动产业高质量发展

徐静姿 江 璐

首台(套)重大技术装备是指实现重大技术突破、拥有知识产权、尚未取得重大市场业绩的装备产品,是国之重器,事关综合国力和国家安全。根据浙江省经济和信息化厅公布2023年度浙江省首台(套)产品工程化攻关项目通知,浙江省计量科学研究院(简称“省计量院”)与相关企业合作申报的《具有远程运维功能的立式重切车铣中心》《基于5G标准的NB-IoT智能水表通信性能在线自动测试装置》获首台(套)产品工程化攻关项目立项。

以强化理论学习指导发展实践、解决发展难题,近年来,省计量院坚持问题导向、需求导向、市场导向,科技协同攻关、精准测试服务、标准引领推广三举措助力浙江制造业首台(套)产品研发推广应用,共为200余家企业提供首台(套)产品研发、测试设备量

值溯源服务,为其中33家企业36个首台(套)产品研发应用提供全过程计量、标准、检验检测综合服务。此次首台套项目的立项,省计量院从“被动服务”向“主动参与”转变,对于产业基础再造和产业链提升,实现浙江工业特别是制造业“V”型反转、数字经济逆势腾飞具有重大意义。

据悉,在开展计量帮扶调研时,省计量院发现,衢州佰强新材料科技有限公司研发的炉氟塑钢新材料低温烟气深度处理装置是具有自主知识产权的首台(套)产品,符合《浙江省装备制造业重点领域首台(套)产品认定办法》扶持政策。但由于该产品的技术指标过高,产品检测难度较大,便一直没有申报“首台套”。省计量院随即组成5人专家小分队上门帮扶,通过开展研讨、专家入厂指导、开放实验室等方式,推动炉氟塑钢新材料低温烟气深

度处理装置计量检测报告的出具,有效解决了企业提升产品质量的瓶颈问题。目前,该公司自主研发的炉氟塑钢新材料低温烟气深度处理装置已被认定为浙江省装备制造业重点领域首台(套)产品。

为更好地解决企业难题,进一步推动产业基础再造和产业链提升,助力制造业高质量发展,省计量院深入研究《浙江省首台(套)重点领域关键技术指标清单》与《浙江省首台(套)产品推广应用指导目录》,梳理高档数控机床、机器人、智能物流设备、新能源汽车关键零部件以及医疗装备等装备关键技术指标,以需求导向切入精准测试服务。

结合服务企业“白名单”制度,省计量院将聚光科技(杭州)股份有限公司、浙江天正电气股份有限公司、明峰医疗系统股份有限公司等一批行业单

项冠军和雄鹰企业纳入重点帮扶范围,向企业开放9个计量重点实验室,并组织科技特派员带领企帮扶小组提供一对一服务,针对企业首台(套)产品关键技术指标制定精准测试方案,解决企业在产品研发、质量控制、性能验收过程中遇到的计量难题。

据了解,省计量院已先后帮助浙江海德曼智能装备股份有限公司、浙江迪元仪表有限公司、杭州春来科技有限公司等企业首台(套)产品制定企业标准、团体标准,带动了行业产品技术水平的提升;开展省重点研发项目“基于在役精度智能诊断校准的工业机器人研发及应用”科技协同攻关,致力于解决浙江钱江机器人有限公司、浙江双环传动机械股份有限公司等国产机器人精确性和稳定性不足的“难点”,为浙江制造业高质量发展提供了坚实的保障。

海盐县百步镇横港村：为民营经济发展注入动力源泉

范郭真

“南有龙港、北有横港”。龙港,指的是温州龙港市;横港,指的便是嘉兴市海盐县百步镇的横港村。两地早期都以创意印刷产业起步,因民营经济发达、个人经营活跃而闻名。

据统计,横港村现有规上企业28家,总产值达13.43亿元,个体工商户1000余家,形成了创意印刷、亚麻织造、集成家居等支柱产业。“大众创业、万众创新”是横港村的真实写照。

值得一提的是,目前百步镇共有两家本土上市企业——金达联合控股集团有限公司和浙江友邦集成吊顶股份有限公司,这两家企业均诞生于横港村,且延伸出了国内乃至全球百亿级的产业链,带动周边上下游配套企业1600余家。

另外,作为首批中国淘宝村的横港村,近年来在发展实体经济的同时,淘宝、直播等电子商务也得到了蓬勃发展。数据显示,截至去年12月底,横港村1600余户农户中,从事电商贸易的有1400余户,共开设网店1556家,年成交额达3400万元。

淘宝村的集聚效应也引发了大学生回乡创业的热情,90后、00后的创业地开始逐步由城市转向农村。作为创意印刷、集成家居产业集聚地,横港村在产业配套方面有着天然的优势,为电子商务销售奠定了坚实基础。

作为在村创业的年轻人,小管最初在外地经营一家广告公司,专门帮客户设计网店,后来他把公司搬到了



横港村一角
(图片由海盐县百步镇政府提供)

云和木玩产业：入围“微改革”扬帆新蓝海

张紫君 魏建荣

无处不在的木玩元素、奇思妙想的木玩乐园、融入生活的木玩文化……丽水云和,就像是一个色彩斑斓的童话王国,孕育了规模庞大的木玩产业。截至8月底,当地已拥有木制玩具生产企业1000余家,其中规上企业54家、亿元企业7家、国家高新技术企业13家;木制玩具产品达十大类、上千个系列、数万个品种,实现从幼儿到老年全年龄段覆盖,产品总量占全国的66%,产品出口欧美等82个国家和地区。

今年6月,云和县木玩特色产业“知识产权全链条保护”改革成功入围浙江省营商环境改革第一批“微改革”项目,丽水市仅3个项目入围。

木制玩具是云和县支柱产业。近年来,云和紧紧围绕知识产权创造、运用、保护、管理和服务环节,全面深化木玩特色产业知识产权全链条改革,已获批建设浙江省8个国家级木制玩具知识产权快速维权中心、浙江省知识产权数字化改革试点县,建成了全国首个木制玩具类知识产权联盟。“云和县百亿元木玩产业专利转化及特色知识产权服务”项目被列入省第一批专利重点转化项目清单。目前,云和县共有木制玩具知识产权示范企业44家、知识产权贯标企业10家。2022年,木玩专利授权量1111件。

为创优知识产权发展生态,该县出台《推进科技创新引领高质量发展绿色发展的若干意见》等政策,聚焦知识产权高质量发展,强化资金投入、优化政策供给、升级激励措

临海市医保局：积分管理更规范 创新服务更便民

金 晨

金银花单味使用不予支付费用扣1分、银杏叶提取物注射液超疗程使用扣1分……近日,台州市临海市医保局稽查科工作人员章雅慧通过浙江省医疗保障信息平台审核疑点单据,对智慧医保系统筛选出来的数据进行确认,如果复核不通过,将按照《临海市医保医师积分管理实施细则》进行扣分处理。

这是临海市医保局以清廉医保建设为指引,创新推出的医保医师12分计分制动态考核,将全市163家医疗机构的3500多名医保医师进行赋分管理。“这一举措,使原来对医院的监管处罚延伸到医保医师个人这一‘末梢神经’,使医保医师能自我管理、约束诊疗行为,营造风清气正的医保医疗行业环境。”临海市医保局相关负责

人表示,按照扣分情况采取约谈、暂停医保医师资格、直至解除《医保医师服务协议》等举措。

医保医师12分计分制实现事前、事中、事后全方位监督,实行以来,医保医师违规的条款同比降低20%以上,违规金额降低62.5%,参保人员投诉情况减少30%。今年,该制度也不断迭代升级,将内容、分值细化,从30种违规行为增加到32种违规行为。还将医保医师的监管和清廉医保体系、医师信用体系挂钩,作为“三医联动、清廉共建”的重要内核。

如果说积分管理让行医有约束、更规范,那么,全方位的清廉建设更为医保基金筑起安全防线。打开临海市医保医师e积分管理平台,学习考试模块、积分管理模块、信用管理模块和清

风护航模块跃然眼前。这是临海市医保局以信用积分管理为抓手,自主搭建的系统管理平台,已逐步形成了医师自主学习、机构自主监管、医保面上统筹的良好局面。

其中,清风护航模块公开清廉承诺书,设置了曝光台,医保医师可以查看实时曝光医保违规典型案例,引导激励大家守牢清廉红线,掀起比、学、赶、超的热潮,形成相互提醒、相互监督的清廉共建风气。

打开学习考试模块,便可在线进入系列课程,政策法规帮助大家明确可为与不可为的界限,清廉学堂为年轻医保干部“提神醒脑”,教大家如何算好人生“七笔账”,守住守好廉洁底线……此外,临海市医保局畅通积分奖励途径,如参加平台考试、获评医保

好医师等均可加分。在近日举办的“清风徐来筑清廉,安全规范用基金”主题知识答题活动中,就对参与答题的医保医师给予1分的积分奖励。

廉洁警钟长鸣,思想学习常新,这也让临海市医保局在服务病患中做起了加法。为解决参保人和医保窗口之间办事的“时间差”问题,临海市医保局进一步拓展医保业务线下“不见面办、自助办”渠道,推出台州首家“医保驿站”,借助商超自助密码柜“全天候待命”,市民只需要把相关材料放入寄存柜,11项常用医保业务“不见面”也能轻松办。此外,还通过医银合作,利用农商银行遍布全市各镇街的网点,提供医保业务的代收代办服务,构建了15分钟医保经办服务圈。

绍兴越城区：打好“组合拳”提升农村人居环境

徐诗瑾

今年以来,绍兴市越城区以农村人居环境整治提升为抓手,以“一分两清三化”督查为重点,直面农村“脏乱差”问题根源,铁腕推进整治攻坚,打好“常治”“整治”“智治”组合拳,全面提升农村人居环境,为迎接亚运营造良好的农村人居环境。在全市第二期农村人居环境长效管理常态化评估中越城区获最高分,位列全市第一。

完善考评机制 巩固“常治”基本盘

通过及时研究制定《越城区农村人居环境整治提升督查考核管理办法》,越城区今年将尚未征收拆迁的规划非保留村列入区常态化督查考核。截至目前,已累计完成4轮月度

督查,发现并整治问题12357个,整改率100%。同时,加强资金保障激励,设立农村人居环境专项整治资金2104万元,根据督查结果下拨到镇街,每季度兑现一次。并对获得“进步奖”“红旗奖”的村,额外给予资金奖励。同时,将农村人居环境整治提升工作列入全区督查计划,对全区每月督查考核排名末10位的村,给予“黄牌”警告;连续两次排名末10位的村,给予“红牌”警告。今年,已对16个村给予“黄牌”警告,对5个村给予“红牌”警告。

聚焦迎亚运 打好“整治”攻坚战

杭州亚运会即将到来,为此,越城区今年以来大力开展农村环境综

合整治提升行动。重点聚焦村庄清洁和美丽田园建设,全面排查亚运通勤路线及两路两侧影响瞻观的问题。结合村级公益事业一事一议财政奖补项目,安排200万元专项资金重点对亚运沿线的东浦街道东浦村进行专项整治,目前已基本完成。同时,推进建设全域和美(未来)乡村。今年,越城区计划创建4个省级、4个市级、20个区级未来乡村、1个全域未来乡村试点陶堰街道,落实保障奖补资金6400万元。此外,打造一批美丽乡村精品线路。深入挖掘越城乡村历史文化资源,研究确定2条市级精品线和4条区级美丽乡村精品示范带,重点启动坡塘村、安桥头村、坝头山村、泾口村等4个村环境整治提升工作,推动乡村连点成片、组团协同发展,着力打造美丽乡村越城

品牌。

运用数字化手段 发挥“智治”新动力

无人机“空中巡查”是数字化治理的重要手段。近年来,越城区通过无人机技术,对村庄主要道路、房前屋后、河道等重点区域存在的环境问题进行空中抓拍,让环境问题“无处藏身”。通过设立农村人居环境长效管护平台,形成“一网统管”格局,促进农村人居环境长效管护走向智能化、精细化。而“一户一码”的精细化管理模式,则将农户家庭情况、垃圾分类、人居环境考评项目的标准、分值等内容录入二维码,通过“码”上评、“码”上反馈来实现农户马上整改。

分类信息

联系电话:(0571)85310538

遗失声明

杭州海笙机电设备有限公司遗失公章一枚,特此声明。